



### 顾莺红

宁波江北广庭幼儿园园长、中国学前教育研究会会员、江北区幼儿教育研究会常务理事、高级教师、江北区名园长、中国共产党宁波市江北区第九次代表大会代表,曾获宁波市学校安全管理先进个人、江北区农村骨干教师、江北区优秀教师、江北区教研先进个人等荣誉。

# 顾莺红： 筑梦一座孩子的生命花园

## 如果宁波能有大型安全体验中心，就更完美了！

前阵子，杭州保姆纵火案引起大众关注，宁波江北广庭幼儿园的顾莺红园长第一时间在朋友圈转发了关于火灾逃生的正确办法，并提醒：小火快跑、大火关门。顾园长的教育梦想，就是追求孩子心中幸福的安全生态园。



亲子消防演习

### 安全教育在游戏中实施

走进江北广庭幼儿园，初见顾莺红园长，婉约、知性，温雅，是孩子们眼中可爱的园长妈妈，也是老师们心中值得追随的领路人，在她的一言一行中，能感受到她对幼儿园的真情传递，对教育事业的执着追求。

记者被廊道里孩子们快乐的笑声感染了：这边警察局里开着“警车”嘟嘟嘟，正在实战操练；那边百变剧场正在上演本周手偶剧；楼道拐弯处两个小男孩正在对垒。走上前去询问，原来是在做答题通关游戏，还顺便拉住记者考了两道题。“这家子要去外面旅游，爸爸拉掉了电闸，这个行为对不对呀？”“对！”“过关，你可以在墙上的格子里往前走一步啦。”看着孩子有模有样的，看来安全知识很灵光呀！

顾园长在一旁笑着说：像这样的游戏区遍布了园内各个角落，安全教育不能是灌输式的，那样既枯燥也不实用，希望在游戏和实践中，让孩子真正掌握安全知识。

“幼儿园很少以安全作为特色教育，您是怎么考虑的呢？”

“据我所知，以安全为特色教育，在宁波，我们应该是唯一的一家，这既是荣誉也是考验。”顾园长缓缓道来：“其一，我接手这个幼儿园之前，恰巧发生过一次安全事故，这让我深刻体会到幼儿自我防御的重要性；其二，跟我的个人经历也有关系，我小时候父母不在家，有一次玩灯泡，被电了一下，这个印象实在太深刻了。现在，幼儿骨折、摔伤、溺水、丢失等安全事故屡屡发生，非常让人痛心，我认为系统地进行幼儿安全教育刻不容缓了。”

### 用“行”构筑安全生态园

顾园长说，安全需求是人的基本需求，可以分成身体安全和心理安全。

“环境教育是一种潜移默化、润物细无声的教育，所以，我到了幼儿园后第一件事就是着手打造安全生态园。”顾园长一边说，一边带着记者参观。

记者注意到，室外的活动场所非常有挑战性，有野营部落、极限挑战、穿越火线、CS对抗、丛林探险五大区域，激发了孩子们成为勇士的热情；也设置了心情岛、悄悄话屋、心情画廊、交友城堡，可以让孩子们感受到温情。

室内的布置处处体现着用心，比如墙上贴着一只鼓起肚皮的灰太狼，旁边写着“打打，宽宽心”，原来是治愈孩子心情的小武器。此外，还有安全活动村，设置了警察岗亭、公共汽车、救护中心、消防大队等区域，小小的园内都是生活化的气息。

“生活即教育，模拟场景，孩子在生活里也会言行一致。我们还设计了可爱的卡通形象代言人，叫平平安安，他们会出现在玩具上、楼梯旁、走廊里，提醒孩子们注意安全。”

古人云：“人性如素丝，染于苍则苍，染于黄则黄。”顾园长说，希望这样的生命花园能给孩子们的内心抹上温暖的底色。几年来，她致力于用“心”守望幸福之门，用“行”构筑安全之园，逐渐将“打造一座儿童生命花园，呵护生命，播种美好”在实践中塑造成了园所文化品牌，绽放出了别样的安全之花。

### 顾园长主编的安全读本有趣易懂

除了环境创设，顾园长还亲自主编了一套6本、系统的《幼儿园安全教育课程》，这套丛书从全国千余家单位中脱颖而出，入选了中国学前教育课程资料库，并在省基础教育教学成果获得二等奖、市一等奖。

记者翻看了这套丛书，多以趣味绘画的形式呈现，包含了各个年龄段幼儿需要掌握的安全知识，简单易懂。

顾园长说，通过系统地学习，我们的孩子在火灾面前，能准确地打火警电话，说出自己的位置，打父母的电话，以及第一时间要做的反应。

“幼儿时期掌握的安全技能是不会忘记的，因为这会成为他的本能习惯。很多大人会闯红灯，但是我们的孩子绝对不会，因为这对他们来说已跟吃饭洗手一样自然。有些家长跟我说，孩子在红灯前自觉地站住了，你拉他都不走，他们也会向孩子学习。希望幼儿安全教育也能推动社会的发展和进步，这也是我的教育梦想之一。”

当记者问到还有什么样的心愿时，顾园长打趣地说：“可能我有点贪心，真希望宁波有个大型儿童安全设施体验中心，现在的设施太分散了，如果有个集中的地方，那真是圆满了。”

记者 诸晓红

## 奉化区第二实验幼儿园来了150多位观摩者 “快乐土棋”让人大开眼界



抛一次骰子，摘一次“桃”，最后看看谁摘的“桃子”最多；三个人自由出子，然后把三个人出的子相加，得到的是谁的数字，谁的棋子就往山顶登一步；用“猪妈妈”赶“小猪”回家吃奶，看看是猪妈妈回家早，还是小猪回家早……

6月30日，宁波市奉化区第二实验幼儿园举办了“园本特色课程实践展示活动”，共有150多位来自奉

化区和嘉兴市的幼儿园园长、业务骨干参加了活动，大家参观了幼儿园具有浓郁棋香棋趣的环境，聆听了周亚明园长关于园本特色课程建设的介绍，亲身参与了幼儿园引以为傲的“土棋”游戏。

让每一个孩子都富有个性地发展，成为“乐心、乐体、乐群”的快乐本真儿童——这是奉化区第二实验幼儿园对孩子们的培养目标。在此基础上，通过长达十年的探索与实践，幼儿园开发研制出了包括跳跳棋、登山棋、小猪吃奶棋、石头剪刀布棋等17种具有民间特色、适合幼儿游戏的“民间土棋”。

“土棋游戏激发了幼儿的棋趣，培育了幼儿的棋艺、塑造了幼儿的棋品。”周园长说，比如小猪吃奶棋就源自于奉化当地一种民间土棋，他们将它改造成了适合孩子们玩的特色土棋。另外，经过改造的土棋还变成了加入运动元素的地面棋，让孩子们在玩棋的同时也得到了锻炼身体的机会。

据悉，2007年，幼儿园就开始了省级课题《民间土棋开启幼儿心智的研究》的探索。2015年，课题《“旅行式”土棋游戏促幼儿“社交圈”建立的实践研究》在省级立项。今年6月，凝聚着二幼人智慧和汗水的《土棋玩玩乐》一书正式出版。

记者 黎莉 通讯员 王桃月/文 张峰/摄

## 古林镇中心幼儿园 开展“小海狸”亲子阅读



为了营造亲子阅读氛围，倡导亲子共读的育儿理念，培养孩子良好的阅读兴趣和习惯，6月28日，古林镇中心幼儿园与古林镇图书馆携手开展了“小海狸”亲子阅读活动。古林镇图书馆应孟国馆长还为参与活动的家庭赠送了100余本经典绘本。

近年来，古林镇中心幼儿园一直坚持亲子特色，幼儿园设立的“小海狸亲子阅读吧”已有藏书1290册，亲子阅读成为幼儿园有趣而又快乐的风景区，同时还衍生出了“亲子童话剧表演”、“亲子朗诵会”、“小小故事大王”等活动，备受孩子和家长好评。

记者 黎莉 通讯员 俞波/文